

«Есть такая партия!»: РСДРП (б) в феврале-октябре 1917 г.



Рубанова А.О.
35ЭиП156Г

В 1903 г. состоялся II съезд российской социал-демократической рабочей партии (РСДРП). На съезде была принята разработанная программа партии, главная задача которой - борьба за диктатуру пролетариата.

Создани е



Делегаты I съезда
РСДРП

Цели РСДРП— низвержение самодержавия, замена его демократической республикой, введение 8-часового рабочего дня, ликвидация остатков крепостничества. В программе РСДРП было провозглашено право нации на самоопределение.

На съезде обсуждался организационный вопрос. Владимир Ильич Ленин считал только партия, состоящая из активных, сознательных борцов, объединенных строгой дисциплиной, могла стать на деле боевым штабом пролетариата. Противоположная точка зрения была изложена Мартовым. Он предлагал открыть доступ в партию всем желающим, тем, кто согласен оказывать партии регулярное содействие.



К концу работы съезда соотношение сил изменилось в пользу сторонников Ленина. Большинство получили сторонники Ленинской формулировки, после чего Ленин стал называть свою фракцию «большевиками», Мартов же назвал своих сторонников «меньшевиками». Хотя в дальнейшей истории, сторонники Ленина зачастую оказывались в меньшинстве, за ними закрепилось политически-выигрышное название «большевики».



Есть такая партия!

Слова В. И. Ленина, сказанные им на I съезде Советов в ответ на высказанное меньшевиком Ираклием Церетели с трибуны съезда сожаление о том, нет сейчас в России партии, которая смогла бы сказать: дайте нам власть.

Из дневника большевика С. Шульги: «...Вечером выступает Церетели:

— В настоящий момент, — заявляет он, — в России нет политической партии, которая говорила бы: дайте в наши руки власть, уйдите, мы займем ваше место.

Зал притих. Церетели громко настаивает:

— Такой партии в России нет!

И вдруг:

— Есть такая партия!

Ленин сказал при этом, что ни одна политическая партия не имеет права отказываться от власти и его партия соответственно от власти не откажется.

Цитируется как выражение решимости осуществить некое трудное, ответственное дело, взять на себя ответственность за что-либо.

После Февральской революции 1917 года Ленин выступил на собрании большевиков в Таврическом дворце с докладом «О задачах пролетариата в данной революции». Но на VII (апрельской) конференции ряд пунктов в докладе Ленина подвергся критике со стороны Л.Б. Каменева, А.И. Рыкова и других деятелей партии.



На I Всероссийском съезде Советов рабочих и солдат депутатов в июне 1917 г. большевики понимали, что располагая лишь восьмой частью мандатов, они не могут рассчитывать на успех. Поэтому была сделана ставка на силовые методы борьбы.

10 июня 1917 г. большевиками планировалась демонстрация рабочих и солдат под антиправительственными лозунгами в Петрограде. Однако эсеры и меньшевики добились запрещения демонстрации



На 18 июня I Всероссийский съезд Советов назначил демонстрацию в поддержку правительства. Однако на улицах преобладали большевистские лозунги: «Долой войну!», «Долой 10 министров-капиталистов!», «Вся власть Советам!».

Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет объявил события «большевистским заговором» и признал «неограниченные полномочия и власть» Временного правительства.



Решение Временного правительства о переходе войск в наступление вызвали новый политический кризис. На следующий день в Петрограде начались демонстрации и митинги. Ответственность за происходящее возложили на большевиков. В печати появились требования ареста Ленина и его сообщников, восстановления смертной казни. Большевики в этой обстановке временно отказались от мирного лозунга «Вся власть Советам» и подтвердили переход к революции и вооруженному восстанию. Временное правительство обвинило лидеров большевиков в измене.

7 июля было отдано распоряжение об аресте Ленина, разгромлена редакция «Правды», а Л.Д. Троцкий, Ф.Ф. Раскольников, Л.Б. Каменев и другие оказались за решеткой.



Июльский кризис положил конец двоевластию: 8 июля 1917 г. Правительство возглавил А.Ф. Керенский. На роль диктатора был выдвинут генерал Л.Г. Корнилов, назначенный Верховным главнокомандующим.

24 сентября 1917 г. Керенский сформировал третье коалиционное правительство. Большинство институтов находилось на грани распада. В этой обстановке большевики, выступая с понятными для широких масс лозунгами, укрепили свое влияние и взяли курс на вооруженный захват власти.



Керенский А.
Ф.



Корнилов Л.
Г.

31 августа 1917 г. началась большевизация Советов. Большевистскую программу приняли Московский и Петроградский советы. Председателем исполкома Петросовета стал Троцкий, а исполкома Моссовета – большевик Ногин. Ленин обратился в ЦК партии, Петроградский и Московский комитеты с призывом к вооруженному восстанию. Однако Ленина не поддержали. Все были уверены, что условия не подходящие. Ленин пригрозил выйти из ЦК. 7 октября большевики покинули этот орган. На следующий день по всему Петрограду распространились слухи о готовящемся большевиками вооруженном восстании.



Троцкий Л.
Д.



12 октября был создан Военно-революционный комитет, ставший штабом по подготовке вооруженного восстания. 25 октября было захвачено большинство ключевых точек Петрограда. Однако Зимний дворец еще не был взят. Около двух часов ночи отряды, проникнув в Зимний дворец, арестовали министров Временного правительства. В ходе штурма погибли всего лишь 6 человек.



25 октября 1917 около 11 часов вечера в Смольном открылся II Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов. Половину присутствующих составляли большевики. Поначалу было предложение Ю.О. Мартова о мирном разрешении кризиса и создания демократического правительства. Но после выступлений меньшевиков и эсеров, подвергших критике действия большевиков, только укрепили позиции большевиков, которые не были склонны к компромиссу. 26 октября съезд принял первые документы новой власти: декрет о мире, декрет о земле. Съезд также образовал Временное рабоче-крестьянское правительство – Совет народных комиссаров, председатель которого стал Ленин.



26 октября съезд принял первые документы новой власти: декрет о мире, декрет о земле. Съезде также образовал Временное рабоче-крестьянское правительство – Совет народных комиссаров, председатель которого стал Ленин.